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Introducere ( Cuvânt Înainte) 
 
Raportul are ca scop o descriere a activităților, a cheltuielilor, dar și a 

rezultatelor personalizate pentru grupuri țintă sau de activități, prezentând 
modul de abordare dar și parteneri implicați. În opinia noastră, valoarea nu 
constă atât de mult în raportarea la modele sau studii de caz cât contribuția 
proiectelor proprii în abordările dialogului intercultural cât și potențialul 
demonstrat al patrimoniului cultural ca instrument al incluziunii sociale.  

Prin urmare conținutul raportului poate fi luat în considerare și folosit 
ca un raport de activitate dar de asemenea poate fi folosit ca un model de 
planificare ce poate fi repetat și în alte contexte culturale sau muzeologice și 
în cele din urmă ca reper de cercetare și evaluare a viitoarelor proiecte ce 
vizează strategia culturală a muzeului. 

Accesul la cultură rămâne o problemă de mare actualitate în Europa. 
Participarea culturală este recunoscută ca un drept al oamenilor și ca 
element important pentru dezvoltarea personală a creșterii creativității și 
bunăstării. 

Astăzi este larg recunoscut faptul că vizitatorii joacă un rol important în 
proiectele referitoare la muzee și patrimoniu cultural, implicarea activă a 
publicului fiind o prioritate atât pentru Comisia Europeană cât și pentru cele 
mai multe organizații culturale și autorități publice din toată Europa, 
respectiv România, Bistrița. 

În același timp organizațiile culturale respectiv și muzeele 
experimentează noi modele de management și sunt dispuse să-și asume noi 
responsabilități în vederea diversificării abordării și comunicării cu vizitatorii. 
 

Structura Raportului de activitate 

 Având în vedere prevederile art.5 alin.3 din Legea 544/2001 privind 

liberul acces la informaţiile de interes public cu modificările și completările 

ulterioare, a art.13 din Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în 

administrația publică, republicată, prevederile art.104 alin.3 lit.b din Legea 

215/2001 - Legea administrației publice locale, republicată, prevederile 

art.10, alin.3 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr.544/2001 

privind liberul acces la informațiile de interes public, aprobate prin Hotărârea 

Guvernului nr.123/2002, modificată prin Hotărârea Guvernului nr.478/2016, 

prezentul raport de activitate al instituţiei a fost elaborat în vederea 
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raportării anuale către Consiliul Judeţean Bistriţa-Năsăud, denumit în 

continuare autoritatea, pentru Complexul  Muzeal  Bistriţa-Năsăud, aflat în 

subordine, prezentul document conţine următoarele elemente: 

  a. misiunea instituţiei publice, precum şi obiectivele ce trebuiau  
  atinse în perioada de raportare; 

  b. organigrama și statul de funcții; 
  c. indici de performanţă, cu prezentarea gradului de realizare a  
  acestora; 
  d. sinteza bugetului pe surse de finanțare și anexa bugetului  
  complet în format de date deschise; 
  e. informații  despre managementul resurselor umane; 

  f. informații legate de procesul de achiziții publice; 
  g. scurtă prezentare a programelor desfăşurate şi a modului de  
  raportare a acestora la obiectivele instituţiei publice; 
  h. raportarea cheltuielilor, defalcate pe programe; 
  i. nerealizări, cu menţionarea cauzelor acestora (acolo unde  
  este cazul); 
  j. propuneri pentru remedierea deficienţelor. 

   
 Complexul Muzeal Bistriţa-Năsăud cu sediul în Bistrița, str. General 

Grigore Bălan nr.19, tel.0263-211063, fax: 0263 - 230046,                           

e-mail:complexmuzealbn@yahoo.com, complexmuzealbn@gmail.com, a 

devenit un pol de canalizare a energiilor de dezvoltare prin proiecte şi 

programe culturale, de educare şi formare a specialiştilor din diverse domenii 

de activitate, pe baza experienţei acumulate şi a resurselor de care dispune, 

dar şi a recunoaşterii rezultatelor de excepţie obţinute de-a lungul timpului. 

 Complexul Muzeal Bistriţa-Năsăud ca membru a RNMR-lui are obligaţia 
de a se alinia misiunii muzeelor naţionale din România şi a asociaţiei 
acestora dar are şi  o misiune individualizată mai actuală, care include 
scopuri la nivel educativ, cultural, dar şi de cercetare ştiinţifică sau, mai nou, 
de divertisment. Îndeplinirea rolurilor variate ale muzeelor se face prin 
oferirea către public, în totalitatea sa sau pe categorii precis delimitate, a 
unor produse/servicii specifice. Produsul muzeal principal cum ar fi expoziţiile 
permanente şi expoziţiile temporare, alte tipuri de activități culturale, sunt 
modalitatea de materializare şi de comunicare a mesajului instituţiei culturale 
respective. Dacă acesta răspunde în acelaşi timp exigenţelor şi gusturilor 
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publicului vizat, muzeul respectiv îşi va atinge în mod optim misiunea şi 
obiectivele. 

 Și pentru anul 2016 managerul-director general a fost persoana cea 
mai responsabilă în luarea deciziilor pentru atingerea obiectivelor instituţiei, 
a strategiilor acesteia, a relaţiilor cu alte instituţii şi entităţi fizice şi/sau 
juridice, a structurii bugetului şi a asigurării resurselor şi a politicilor 
adoptate. Alături de manager-director general s-au aflat organele de 
conducere colectivă, respectiv Consiliul de Administraţie şi Consiliul Ştiinţific. 
 

 a. misiunea instituţiei publice, precum şi obiectivele ce 
 trebuiau atinse în perioada de raportare; 
 
 Complexul Muzeal Bistrița-Năsăud, desfășoară o activitate intensă și 
variată, cu caracter cultural - științific și educativ, atent concentrată pe 
promovarea valorilor istoriei și artei naționale și universale, în conformitate 
cu cerințele actuale ale muzeologiei și ale publicului vizitator. Expozițiile 
temporare cu tematică diversă, conferințele, simpozioanele, dezbaterile la 
nivel local și național, lansările de carte, concertele, reflectă varietatea și 
complexitatea activităților culturale desfășurate anual.  
 Prin programele de pedagogie muzeală  sunt promovate și tinerele 
talente din domeniul artelor plastice, iar expozițiile cu tematică pentru copii 
au devenit o tradiție în peisajul cultural municipal și județean, bucurându-se 
de o mare popularitate. 
 Complexul Muzeal Bistrița-Năsăud se impune prin oferta sa culturală 
diversă ca un obiectiv turistic important, trecându-i pragul numeroși vizitatori 
români cât și străini. Proiectele și programele culturale ale muzeului au atras 
publicul tânăr, care reprezintă marea majoritate a vizitatorilor. 
 Pe viitor, misiunea Complexului Muzeal Bistrița-Năsăud va continua să 
fie promovarea patrimoniului cultural regional, național și de ce nu chiar 
european ( a se vedea implicarea muzeului în realizarea dezideratului 
Ministerului Culturii de a introduce granițele Imperiului Roman în patrimoniul 
UNESCO). 
 Complexul Muzeal Bistriţa-Năsăud este o instituţie publică de cultură a 
cărei misiune este de a conserva, cerceta şi pune în valoare patrimoniul 
cultural. Funcţiile principale ale Muzeului sunt: cercetarea, constituirea şi 
conservarea patrimoniului; autentificarea,  evidenţa, protejarea şi punerea în 
valoare ştiinţifică şi expoziţională  a patrimoniului în scopul cunoaşterii celor 
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mai valoroase piese de artă, istorie ori etnografie şi educarea publicului în 
spiritul valorilor etice şi estetice. 
 Relaţia unui muzeu cu publicul său este cu totul specială. Cei care trec 
pragul muzeului intră intr-un alt univers, în care au posibilitatea să se 
dezvolte personal, să  interacționeze direct, să se recreeze și să deruleze 
activităţi cu totul deosebite de cele cotidiene, de rutină. Muzeul, la rândul 
său, depinde de public. El are misiunea de a dezvolta, conserva, studia şi 
prezenta patrimoniul deţinut, în beneficiul publicului său, al comunităţii, al 
societăţii. 
 Pentru acest fapt instituţia are elaborate și aprobate Regulament de 
Organizare și Funcţionare, Statul de funcţii și Organigrama instituţiei corelate 
pentru a răspunde misiunii muzeului și pentru a putea administra întregul 
său patrimoniu. 
      Astfel că într-un muzeu ca al nostru în care patrimoniul imobil se 
compune în acest an din 14 locaţii respectiv: 
 Muzeul Bistriţa, Centrul German (Casa Argintarului) Bistriţa, Muzeul 
“Casa săsească” Livezile, Muzeul Casa memorială “Liviu Rebreanu”, 
Muzeul Casa memorială “George Coşbuc”, Muzeul Grăniceresc Năsăud, 
Muzeul Casa memorială “Ion Pop Reteganul”, Muzeul “Cuibul visurilor” 
Maieru, Muzeul de Artă Comparată Sângeorz-Băi, Muzeul mineritului Rodna, 
Muzeul literar „Teodor Tanco” Monor, Peştera Tăușoare, Biserica Evanghelică 
Herina, Biserica Evanghelică Jelna, strategia este mereu un răspuns la 
nevoile identificate ale societăţii civile  și oferă soluţiile de rezolvare a 
acestora prin intermediul unor proiecte sau activităţi curente de conservare, 
restaurare inclusiv de administrare patrimoniu. 
       Așadar structura organizatorică  a muzeului este concepută astfel încât 
să faciliteze desfașurarea activităţilor specifice unei instituţii muzeale în 
raport cu obiectivele specifice ale instituţiei, Complexul Muzeal Bistriţa-
Năsăud fiind o instituţie publică subordonată  Administraţiei Publice Judeţene  
respectiv Consiliul Judeţean Bistriţa-Năsăud, în îndeplinirea atribuţiilor 
stabilite prin Legea administraţiei publice locale nr. 215/2001, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare și Legea  nr. 311/2003 a muzeelor și 
colecţiilor publice, republicată. Este o structură funcţională cu activitate 
permanentă constituită  conform Organigramei aprobată de Consiliul 
Judeţean Bistriţa-Năsăud.  
 

 b. Organigrama și statul de funcții 
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 Complexul Muzeal Bistriţa-Năsăud a desfăşurat în permanenţă o 
susţinută activitate de cercetare, concretizată prin publicarea de cărţi, studii, 
articole, materiale publicitare, activitate de conservare, restaurare, protejare, 
valorificare şi îmbogăţire a propriului patrimoniu material, atât prin piesele 
găsite în urma săpăturilor arheologice, cât şi prin achiziţii, donaţii ale unor 
bunuri patrimoniale. De asemenea începând cu anul 2015 instituția noastră a 
întreprins o amplă campanie de inventariere a siturilor arheologice de pe 
teritoriul județului, continuând și în anul 2016, prin materializări și publicarea 
primelor două volume - PROIECT  DE CARTARE A MONUMENTELOR 
PATRIMONIULUI IMOBIL DE PE TERITORIUL JUDEȚULUI BISTRIȚA-NĂSĂUD 
(2015-2017), un exemplar aflându-se la Direcția Județeană pentru Cultură, 
Culte și Patrimoniu Cultural Național Bistrița-Năsăud iar altul la Serviciul de 
Arhitectură și Urbanism al Consiliului Județean Bistrița-Năsăud. 
 În acest sens, politica managerială a Complexului Muzeal Bistriţa-
Năsăud a urmărit în detaliu dezvoltarea unei culturi organizaţionale bazată 
pe o comunicare eficientă atât în interiorul instituţiei, cât şi în exteriorul 
acesteia, comunicarea fiind modalitatea esenţială prin care rezultatele muncii 
unui colectiv pot fi diseminate în societate. Alte direcţii urmărite de echipa 
managerială a muzeului au fost cele care au privit îmbunătăţirea 
parametrilor de calitate a tuturor activităţilor instituţiei, diversificarea 
eficientă a produselor culturale şi publicitare oferite publicului  vizitator, 
promovarea instituţiei prin toate modalităţile şi căile de publicitate, 
dezvoltarea continuă a relaţiilor comunitare şi inter-instituţionale, protejarea, 
conservarea şi restaurarea patrimoniului propriu în vederea punerii lui în 
valoare în cadrul expoziţiilor, dezvoltarea laturii educative a muzeului prin 
intermediul acţiunilor desfăşurate, motivarea şi promovarea personalului în 
conformitate cu actuala legislaţie. 
       Obiectivele generale cât și cele specifice, au fost armonizate cu funcţiile 
de bază ale unei instituţii muzeale a cărei misiuni principale, prevăzute și în 
codul deontologic propriu au asigurat creşterea calităţii serviciului muzeal și 
o bună administrare în realizarea interesului public astfel am fost preocupaţi 
de: 

• elaborarea de programe şi proiecte culturale proprii în domeniul 
cercetării, evidenţei şi valorificării patrimoniului  mobil şi imobil în 
concordanţă cu strategia culturală promovată la nivel naţional şi 
obiectivele socio-culturale ale judeţului; 

• au fost stabilite măsuri tehnice, economice, organizatorice pentru 
aducerea la îndeplinire a programelor culturale aprobate; 
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• cercetarea şi dezvoltarea colecţiilor muzeale şi a patrimoniului muzeal  
s-a făcut prin programul de cercetare și săpături arheologice dar și prin 
cel de achiziţii de bunuri muzeale, în special donaţii; colecţionarea de 
bunuri culturale, în vederea constituirii şi completării  patrimoniului   
muzeal, prin cercetări de teren, achiziţii şi donaţii. 

• s-au realizat lucrări de protejare, conservare şi restaurare a 

patrimoniului cultural aflat în administrarea noastră, astfel pe parcursul 

anului 2016 a fost continuat programul de restaurare-conservare a 

patrimoniului unităţilor aparţinătoare Complexului Muzeal Bistriţa-

Năsăud, iniţiat în 2014, constituindu-se astfel premisele unei 

programări corecte în funcţie de specificaţiile tehnice a materialelor 

folosite, de exemplu termene de garanţie dar și urgenţe și programări 

constatate de specialişti avizaţi din cadrul Laboratorului de restaurare-

conservare a instituţiei. 

c.  indici de performanţă, cu prezentarea gradului de realizare 
a acestora; 
 

 Îmbunătățirea imaginii este o preocupare permanentă a Complexului 

Muzeal Bistrița-Năsăud, vizându-se în egală măsură promovarea activităților 

culturale cât și corecta și eficienta comunicare a patrimoniului muzeal. 

 Pentru dezvoltarea permanentă a audiențelor, pentru creșterea 

vizibilității acțiunilor în toate mediile este necesară implementarea unei 

strategii anuale de promovare, adaptată noilor tendințe și nevoilor de 

informare ale publicului. Nu este vorba numai despre calitatea activităţilor 

sau de conţinutul transmis cât și despre eficiența mediilor de comunicare și 

adaptarea continuă a mesajului la cele mai utilizate canale mediatice sau de 

socializare. 

 Rezultatele obținute, superioare, numeric și calitativ, estimărilor, se pot 

rezuma în cifre astfel:  

• peste 5.542 de aprecieri pe contul de facebook al muzeului; 
• în medie 28.000 de vizualizări lunare pe contul de facebook al 

muzeului; 
• peste 1000 de apariţii în presa on-line - peste 800 de apariții în presa 

scrisă; 


























































































